

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

阳江市阳西县塘口镇:

# 赏非遗品美食 凝心聚力谋振兴

“吃上这碗甜汤圆，意味着我们要团团圆圆、红红火火发展……”吃着村里提供的各色美食，阳江市阳西县塘口镇上垌村的村民开心地对新快报记者说。

11月26日，上垌村锣鼓喧天、雄狮劲舞，来自阳江市阳西县、塘口镇以及各村的嘉宾、驻塘口镇帮镇扶村工作队、上垌村村民和外出乡亲一起，共同参加了塘口镇“享非遗技艺 品富硒美食”推介暨“桑梓情深 反哺家乡”上垌村门楼启用活动，凝心聚力共同投入百县千镇万村高质量发展工程。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 王飞

## 15村携土特产道贺 非遗美食吸引眼球

“今天我们全村都很开心，这是我们历史上的第一次。”11月26日一早，上垌村的兴叔和众多村民、外出乡亲们早就来到了村口。当天，在各界嘉宾的见证下，一座由乡亲们“你300、我1000、他1万”共同捐资建成的门楼正式落成。

周南村的蔬菜、旧寨村的笋干、横山村的香蕉、竹迳村的毛薯、由高的栗子薯、同由村的“红姑娘”番薯及蜜糖……活动现场，随着主持人的精

彩介绍，塘口镇15个村分别上台展陈各自的富硒农产品，见证产业振兴，向上垌村道贺。

活动现场还展示了塘口土茯苓膏、黄皮果鸡汤、鸭脚木碱水粽、阳西大糍糍、黄皮叶双色豆腐等各种市、县级非遗美食的制作，同时邀请嘉宾和乡亲们一起品尝各色美食。

当天，活动还安排了舞龙舞狮及歌唱表演，活动现场里外三层，热闹非凡。

## 外出乡亲反哺家乡 典型村建设亮眼

一座门楼的建设，为何会如此受关注？省社科联党组成员、专职副主席，省乡村振兴驻塘口镇帮镇扶村工作队队长、塘口镇党委副书记曾赠在致辞时表示，门楼的落成是塘口镇乡村全面振兴的缩影和形象展示。他表示，三年前，上垌村还是一个默默无闻的小山村，在镇党委、政府的有力指导下，在广大干部和群众的努力下，如今已成为全省百县千镇万村高质量发展工程的典型村，其发展经验和模式值得全镇各村学习和推广。

新快报记者了解到，今年上垌村在

阳江全市2024年度90个典型村培育综合评估初评中获得最高分，对此，外出乡亲的助力功不可没。

阳西县政协主席张宜春在接受新快报记者时表示，上垌村的外出乡亲很有家乡情怀，积极出力支持百县千镇万村高质量发展工程，这次门楼的落成回应了村民们长期的期盼，有助于促进乡村未来的发展。

“心系故土，深耕故乡。”塘口镇党委书记林振许在活动中高度称赞了上垌外出乡亲们的深厚情谊。他介绍，近年来，上垌村引导外出乡亲投资超2000万元，



▲塘口镇15个村带来各自“土特产”为上垌村道贺。

▶村民品尝汤圆。



全面振兴。”上垌村党总支书记黄国威对新快报记者说，在村民和外出乡亲的共同努力下，如今上垌村的乡村振兴正在如火如荼地进行，胭脂米种植成为一大品牌，如今卖到了268元一斤，下一步还要挖掘潜力，提升附加值。村里还引进外出乡亲投资，养殖了800头黑山羊，村里有一万多亩林地，下一步准备探索推广。

一座门楼的落成看似简单，却把上垌村的干部群众、外出乡亲的心牵在了一起，让上垌村的建设发展上了一个新台阶。

## 驻湛江雷州市杨家镇工作队：“苗”专家送课下乡 科技赋能“百千万工程”



▲种植户对陈苗（右）说：“这次培训很具体很实用。”



▶农业科技培训现场。

新快报讯 记者朱清海报道 11月26日上午，驻湛江雷州市杨家镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）与杨家镇农业农村部门联合组织开展农业科技培训。来自广东海洋大学滨海农业学院的副教授陈苗，为全镇25个村农业专干和种植大户等60余人上了一堂精彩的科技课。

杨家镇是传统农业大镇，本次农业科技培训是帮扶杨家镇推进农业高质量发展的系列举措之一，旨在提升农村农业专干农业生产技术管理能力，提高种植户农业科技水平。

陈苗作为驻杨家镇的科技特派员，也是工作队的“苗”专家，她结合丰富的田间地头实践经验，为参训人员介绍了

农药配制的基本知识、农药选用的基本原则，农药的混合调制方法以及安全用药等实用技能。现场还介绍了水稻主要病虫害及绿色防控技术。

参训人员积极参与互动，受益良多，来自夏口村的种植户唐妃强说，“这次培训很具体很实用，对种植耕作有很好的指导意义。”

入驻杨家镇以来，工作队充分发挥科技特派员的作用，为提升农村农业专干的能力素质、丰富种植户的技能水平不断提供技术支持和专业指导。未来，工作队将持续发力，立足当地农业禀赋和产业特色，科技赋能“百千万工程”，助力杨家镇从传统农业大镇迈向现代农业强镇。

驻梅州市梅县区畲江镇工作队：

## 党员教师讲授示范课 促教育资源均衡发展



▲梁凯环老师正在上道法示范课。

◀刘庆红老师指导学生练习交叉跳绳。

新快报讯 记者方轶 通讯员张思波报道 在驻梅州市梅县区畲江镇工作队的组织下，11月26日，广州市荔湾区两名党员教师来到畲江中心小学进行公开课展示，新颖的课堂和先进的教学理念受到当地学校领导和教师的一致好评。

当天，来自荔湾区康有为纪念小学五眼桥学校教师梁凯环，为区片教师展示了主题为《主动拒绝烟酒与毒品——毒品更危险》的道法示范课。这堂道法示范课得到了区片道法教研员老师以及学校领导、老师的高度认可。老师们一致表示，这样的课程生动有趣，能够有效提高学生的法律素养和防毒拒毒意识，护航学生健康成长。

来自荔湾区芳村小学东沙学校的刘庆红老师展示了体育公开课——《绳彩飞扬体育（跳绳）与数学（平均数）的融合》。“我们第一次看到体育跨学科的课，感到耳目一新。”参加教研活动的老师纷纷表示，这次示范课让他们认识到一种全新的教学教育理念，为乡镇体育教学改革带来了新视角和新方向。

驻畲江镇工作队表示，这次支教通过党员教师的示范引领，为乡村孩子们送来更高质量的教育资源，促进城乡教育资源均衡发展，助力畲江镇乡村振兴。梁老师表示，她非常珍惜本次支教机会，将积极参与支教工作，为乡村振兴战略的实施贡献自己的一份力量。